信阳市教育体育局

签发人: 厉天军

办理结果: A

对市政协六届一次会议第 61416 号提案的答复

胡帅委员:

您提出的关于"加强青少年心理健康教育"的提案收悉。经市教育体育局研究办理,现答复如下:

- 一、丰富宣传活动。一是各中小学校利用升旗仪式、班队会、安全教育课等开展心理健康教育活动2000余场,参与师生100余万人次;通过黑板报、宣传栏、手抄报、微信群、校园广播等方式加大心理健康知识宣传。二是市教体局组织心理健康教育专家录制推送公益微课,通过网络平台开展专题直播。推出"战疫情·暑(寒)假生活我陪伴"系列专题栏目,点击收视率6000万人次以上;开学季组织心理健康教育专家围绕青春期教育、生命教育等主题录制了《和它做朋友》等7期心理辅导课程,为师生提供全天候播放服务;开展了《如何经营好自己的暑假生活》等4期心理健康教育系列直播课程;组织全市中小学(幼儿园)教师和家长收看"做好衔接教育,迎接崭新学期"家长学校开学必修课线上公益讲座,参与收看教师达60万余人次。
- 二、加强队伍建设。一是注重加强心理健康师资队伍建设。每年 推荐40余名教师参加全国心理健康教育教师网络培训示范班培训,组

织全市70名中小学心理健康教育骨干教师前往河南大学、河南师范大学等高等院校进行提升学习。二是上好心理健康课。市教体局要求各学校将心理健康教育纳入课程安排,小学各年级每学年不少于12课时,中学各年级每学年不少于14课时,开足开齐了心理健康教育课程,并将心理健康教育贯穿于教育教学全过程。组织专业人员编撰了《信阳市校园心理健康服务工作规范化建设指导手册》,为全市中小学校提供科学实用的心理健康教育工作指导。三是持续开展心理健康服务工作。2022年以来,全市各级心理健康辅导中心通过QQ、微信、电话和面询等形式开展个体辅导共有1568人次,现场授课团体辅导1297场次、心理健康讲座872场次,网络授课43次,累计观看人数超过40万人次。组织送教团队,持续将优质心理资源送到需要的学校,以实际行动保障广大师生身心健康,全年送教100余场,累计受益约7万人次。前往社区、广场等场所开展心理健康志愿服务活动80余次

三、增强家校共育。全市所有中小学校建立了家长学校,并成立了学校、年级、班级各层次家长委员会,构建纵向协同,横向覆盖的立体家校网络,搭建家校社桥梁,汇集家校社力量,形成学校发展强大合力。利用家长会、家访、开放日等形式开展心理健康知识培训活动 3000 余场次,并通过官方网站和微信公众号开展心理健康教育指导,累计受益家长 100 余万人。

四、下一步工作重点。下一步,市教体局将通过加强部门联动做好教育引导、提升教师专业水平、强化家校合力,全面做好广大中小学生心理健康教育工作,努力提升我市青少年心理健康教育工作水平。一是进一步加强宣传引导。定期举办家长和社区代表进校园活动,积极向社会和家长传播育人理念,讲好育人故事,用爱心换来交心,用专业赢得尊重,用责任换来支持。积极与宣传部门合作,利用电视、广播、网络、报纸等媒介,拓宽心理健康教育宣传渠道,普及心理健康知识,引导青少年和家长提高预防意识,引导社会形成多元化评价

体系,正确看待青少年心理健康问题,保障青少年身心健康成长。二是进一步提升专业水平。加强心理健康教育教师的业务素质培训和专业教师招聘,尽快实现每所中小学校按学段至少配备1名有专业背景、方法和经验的专职心理健康教师。出合优惠政策,鼓励更多教师特别是班主任,通过学习、培训心理健康知识,成为专兼职教师。取得心理健康教育相关资质证书并有效开展工作的教师,在绩效工资、职称评定、评优评先等方面给予倾斜。三是进一步凝聚工作合力。大力建设家长学校,以班主任、学生导师为主,任课老师参与的方式,按照一学年一次常态化开展入户家访活动,增进家校交流互动,将心理健康教育纳入家长教育内容,帮助家长树立正确的育人观念和成材标准,掌握正确的家庭教育方法。加强与政法、网信、公安、卫健、民政、妇联、共青团等部门的协调联动,积极开展心理健康教育、家长教育。对特殊群体开展帮扶,并加大对互联网有害信息的打击和整治力度,对特殊群体开展帮扶,并加大对互联网有害信息的打击和整治力度,对为形成学校、家庭和社会共同关爱青少年学生心理健康成长的良好氛围。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持, 欢迎您继续对我们 的工作给予监督和指导

主办单位: 信阳市教育体育局 联系人: 孟辉 联系电话: 6225005

2023年5月25日

抄送: 市政协提案委(2份), 市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2023年5月25日印发